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Introdus în Transilvania în se-colul al XVII-lea1, porumbul devine în 
decurs de cîteva decenii una dintre principalele plante de cultură, care 
la cumpăna secolelor XVIII-XIX, ,.întru atîta se agoniseşte în Ţara 
Ungurească şi în Ardeal incit pre multe locuri sărăcimea numai cu bu
cate făcute din fărină de cucuruz trăieşte"2• Nou introdusă, cultura po
rumbului a avut din punctul de vedere al propriei tehnologii o perioadă 
de căutări în care s-a acumulat experienţa necesară trecerii mai tirziu 
la cultivarea intensivă a acestei plante. Spre deosebire d~ alte plante 
nou introduse în cultură, cu mare importanţă în zilele noastre, cum ar 
fi cartoful, porumbul s-a generalizat relativ mai repede, datorită calită
ţilor nutritive, productive, a particularităţilor fitotehnice şi biologice 
deosebi·te3, mai intîi pe pămînturile iobăgeşti, apoi şi pe cele alodiale, 
productnd adînci mutaţii în raporturile cantitative dintre diferitt?le ce
reale cultivate. Cereale tradiţionale şi în primul rînd meiul, îşi reduc 
simţitor suprafeţele, devenind cu totul secundare ca importanţă, dis
părind treptat din cultură4 • 

Edinderea culturii porumbului punea însă, mai ales la mijlo:·ul se
colului al XIX-lea, cîteva probleme de opţiuni agrotehnice care se ce
reau a fi rezolvate, probleme generate de fapt, de momentul ele răscruce 
în care se aflau relaţiile de producţie transilvănene în deceniul anterior 
revoluţiei de la 1848. 

Antrenarea tot mai accentuată a domeniilor feudale în economia 
marfă-bani, punea, pentru proprietari tot mai mult problema stimulării 

1 Prima sa atestare docwnentară datează din anul 1639, cind este pomenit pe 
domeniul Chioarului (Ştefan Imreh, Ioan Pataki, Contribuţii I.a studiul agricultirrii 
transilvănene (1570-1610), în Acta Musei Napocensis (în continuare AMN), IV, 1S67, 
p, 181). 

2 Gheorghe Şincai, Povăţuire elitră economia de cîmp, Buda, 1806, p. 124. 
:, Gh. Bilteanu, V. Bîndaure, Fitotehnie, Editura Ceres, 1979, p. 161-163. 
" Liviu Bote7.,an, Producţia agricolă din Transilvania în perioada 1785-1820, în 

Terra nostra, III, 1973, p. 183; Barbu Ştefănescu, Date de interes etnografic în lucra
rea lui Gheorghe Şincai „Povăţuire cătră economia de clmp", în Biharea, VII-VIII, 
Oradea, 1981, p. 23. 
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prin orice mijloace a producţiei agricole. Pe lingă grija pentru creşterea 
suprafeţelor de cultură, este din ce în ce mai evidentă tendinţa de a obţine 
producţii mai mari pe unitatea de suprafaţă. în acest sens, se generali
zează asolamentul trienal, iar prin exiinderea culturii plantelor legumi
noase de nutreţ şi prin gunoire, se fac primii paşi spre asolamentul ro
tativ anual; se încearcă folosirea mai eficientă a suprafeţelor de teren 
arabil, prin cultivarea plantelor cele mai adecvate pentru tipurile de 
sol respective; sînt angajaţi administratori cu cunoştinţe agronomice 
dobîndite prin studii făcute în străinătate etc.5• Sînt doar începuturi pen
tru că deocamdată marii proprietari nu dispun de capitalul necesar 
achiziţionării unor mijloace de producţie perfecţionate, care să .permită 
trecerea la lucrarea intensivă a pămîntului. Ei nu au încă puterea să re
nunţe la munca gratuită a ţăranilor, efectuată cu palmele, cu vitele şi 
inventarul propriu în contul robotei, deşi acesl fapt menţinea produc
ţia la cote scăzute. Vor fi necesare patentele de desfiinţare a iobăgiei, 
acordarea de către stat a sumelor de despăgubire, măsurile de comasare 
a proprietăţilor pentru ca stăpînii de pămînt să treacă la achiziţionarea 
uneltelor perfecţionate şi mai apoi a maşinilor agricole6• 

Tocmai aceasta perioadă de căutări care exista în economia marilor 
domenii - cî-nd, deşi tot mai mulţi specialişti îşi dau seama de importanţa 
unor mutaţii în tehnica agrară, în primul rînd la nivelul mijloacelor de 
muncă, nu sînt totuşi unanimi în a le considera necesare, atîta timp cit 
exista rabota -, este ilustrată convingător de un document redactat în 
anul 1840 în cancelaria Bpiscopiei romano-catolice care însumează răs
punsurile primite la un examen de promovare a unor cancelişti (cel mai 
mic grad funcţionăresc existent în administraţia eparhiei). probabil în 
funcţia de şpan, următoarea pe scară ierarhică. Şapte din ei sint func
ţionari în Oradea, iar ceilalţi trei la provizoratele Biharea, Vaşcău şi 
Beliu7• Sint oameni cu studii superioare, agronomice şi silvice, făcute 
la Viena sau Budapesta şi care se dovedesc buni cunoscători ai realită
ţilor locale, ai situaţiei de pe domeniul episcopal. 

Pe baza acestui document se poate încerca o reconstituire a calen
darului muncilor agricole legate de această cultură la nivelul anului 1840 
şi totodată cuantumul de cunoştinţe acumulate în acest domeniu. Este 
drept că cei care erau chemaţi să dea aceste răspunsuri ou un nivel de 
cunoştinţe agronomice mai ridicat <lecit al ţăranilor, acestea referindu-se 
mai ales la tendinţele noi legate de cultura porumbului, ele putind fi 
detaşate cu uşurinţă în paginile documentului. Este de fapt deosebirea 

:; Veronica Covaci, Relaţiile agrare din Bihor în deceniile premergătoare re
roluţiei de la 1848, în Aleşd 1904-1979, Oradea, 1980, p. li,ji&-157; Barbu Ştefănescu, 
lnceputu1·ile introducerii tehnicii modeme în agricultura Bihorului, în Biharea, IX, 
1981, Oradea, 1982, p. 7-37. 

1• A. Csetri, J. Kovacs, Repartizarea maşinilor agricole în '.l'ran3ilvania la sfir
şitul secolului al XIX-Zea, în AMN, IV, •1007, .p. 266-2167. 

7 Arhivele Statului Oradea (în continuare AS.O.), fond Episcopia romano-cato
lică. Acte Economice, dosar 4.023, nepaginat. 
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dintre realitate şi dorinţă, între realitatea momentului respectiv şi cea a 
deceniilor viitoare. In total sînt nouă răspunsuri la întrebarea: ,,Ce ca
litate de pămint necesită porumbul, în ce perioadă se efectuează în!>ă
mînţarea şi celelalte munci şi în ce mod se pot executa în cele mai bune 
condiţii?". Răspunsurile scrise au fost corectate de provizorul de Oradea, 
care a făcut pe haza lor o serie de observaţii critice. Răspunsurile nu coin
cid în privinţa părerilor avute despre necesitartea, momentul şi modul 
de introducere a „maşinilor" şi în general, a elementelor noi în tehnica 
de cultură, fiind în acest sens o reflectare a literaturii de specialitate 
studiate. Punctele comune ale răspunsurilor sînt tocmai părţile care se 
referă la „metodele ţărăneşti", cu rezerva că există şi aici mici deose
biri determinate de zonele în care-şi desfăşurau activitatea funcţionarii 
respectivi. 

Pe baza datelor oferite de aceste răspunsuri vom urmări în conti
nuare cîteva elemente ale tehnologiei culturii porumbului la mijlocul se
colului al XIX-lea, în primul rind legate de reconstituirea tehnicii de 
producţie, devenită deja tradiţională, şi problema introducerii unei teh
nici moderne, caracteristică noii etape în dezvoltarea agriculturii. 

I. Tehnologia cultivării porumbului la mijlocul secolului al 
XIX-iea în Bihor 

In ceea ce priveşte pretenţiile la, sol, toţi autorii răspunsurilor sint 
unanimi în a susţine că cele mai bune terenw·i pentru cultivarea porum
bului sînt cele nou defrişate sau desţelenite8 • Unii candidaţi recomandă 
cultivarea porumbului şi pe terenurile desecate, cu evitarea excesului de 
umiditate9• 

Trecînd în principalele munci necesare culturii porumbului amintim 
mai întii cele cîteva re.feriri la necesităţile şi tehnicile de gunoit. în 
această perioadă era tot mai evident faptul că obţinerea unor producţii 
sporite de porumb era indispensabil legată de îngrăşarea pămîntului cu 
gunoi de grajd, indiferent de solul pe care se cultiva10• Ca tehnici de gu
noire sînt pomenite: împrăştierea gunoiului înainte de arat (Fig. 1) şi 
punerea sa în cuiburi, în momentul semănatului, ambele practici trans
miţîndu-se pînă astăzi în sate din zona Beiuşului, fiind utilizate fie 
sepaTat, fie împreună, ca în cazul localităţilor: Budureasa, Burda, Saca, 
Sălişte de Beiuş. Utilizarea acestor tehnici împreună în cazul locali tă
ţilor amintite se datorează fertilităţii fo::irte reduse a solului. Gunoiul, 

8 Ibidem, dosar 3.044, f. 194-195. 
9 Ibidem. 
10 Ibidem. 
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Fig. l. 

adus in timpul iernii au cu cîteva zile înaintea semănatului, este par
ţial împrăştiat, după care se ară, urmînd ca din gunoiul rămas sau din 
altul adus ulterior, să se facă în fiecare cuib, atît în cazul porumbului cît 
şi al cartofilor, un „pat" de gunoi pe care se aşază seminţele, re pectiv 
tuberculii. ,,Patul" de gunoi are un mar rol nu numai în mărirea fer
tilităţii solului ci şi în a igurarea unei temperaturi r idicate în perioada 
de germinare, prntej înd embrioanele de îngheţurile tîrzii 11 • 

Aratul apare în toate răspunsurile amintit ca o lucl'are de bază în 
pregătirea viitoarei recolte şi la porumb. Majoritatea celor chestionaţi 
- în dorinţa lor firească de a-şi etala cunoştinţele în faţa superiorilor -
răspund că o culitivare în bune condiţii a porumbului presupune două 
sa u trei arături, dar că de obicei se ară o singură dată, în aceeaşi zi în 
care se şi seamănă 12• Interesantă ni se pare o corelare cu răspun urile 
date de ţăranii din mai multe comitate tran silvănene cu citeva decenii 
înainte, în care aceştia arătau binefacerile pentru porumb, ca şi ,pent-ru 
grîu, a efectuării a două sau trei arături, dar şi imposibiliitatea realizării 
lor din cauza obligaţiilor în muncă faţă de stăpîn, a lipsei animalelor de 
tracţiune etc.13 Practicarea unei singure arături, primăvara, - în rare 
cazuri precedată de o ogorîre de toamnă, element nou, reprezentînd un 

11 Ir.'.fOL'lllaitori: Grec Dumitru, .ns. 11898, nr. 7-6, Budureasa (j ud. Bihor), Faur 
Marţian , ns. 1932, ,nr. ID6, Bur<:la (jud. Bihor) , Vaida Nicolae, ns. I.009, nr. 1, Saca 
(j ud. Bihor), Mihoc Teodor, ns. 1930, nr. 00, Sălişte de Beiuş (j ud. Bihor) . 

i 2 A.S.O., fond Episcopia Tomano-catolică. Acte economice, dosar 3,044, f . 191-
192, 196, 200, 202. 

13 L iviu Botezan op. cit., p. 162. 
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mare pas înainte pe drumul spre o agricultură intensivă 14 - este aproape 
generală în Bihor, la mijlocul secolului al XIX-lea. Desigur efectuarea 
unei singure arături, în condiţiile agrotehnice ale timpului, era departe 
de a fi cea mai corespunzătoare din punct de vedere al fitotehniei acestei 
culturi, dar ţăranii nu puteau :·ealiza un număr mai mare din cauzele 
invocate la conscrierile amintite din 1785 şi 182015• Lucrînd cu mijloace 
asemănătoare şi în condiţiile unor terenuri cu un sol impropriu, ţăranii 
din zonele deluroase şi muntoase ale cursurilor superioare ale Crişurilor 
Negru şi Repede efectuează şi astăzi doar o singură arătură, urmată 
imediat de semănat16• 

!n privinţa semănatului imediat după arat, răspunsurile sînt unanime 
în a considera că această importantă lucrare agricolă trebuie să se facă 
în aceeaşi zi cu finalizarea arăturii. ,,Cit pămînt s-a arat pînă la prînzul 
ţărănesc" trebuie semănat şi grăpat pînă seara, cu avantajul că sămînţa 
putea fi astfel plasată în pămîntul încă reavăn, avînd condiţii mai bu•e 
pentru răsărit17 • 

La aproximativ două secole de la introducerea sa în Transilvania, 
porumbul cunoştea la mijlocul secolului trecut o multitudine de moduri 
de semănat. Trebuie remarcat faptul că această importantă lucrare agri
colă se efectua exclusiv cu mina, deşi cei chestionaţi amintesc în răs
punsurile lor şi semănatul cu „maşina". 

Tehnicile de semănat amintite sînt următoarele: 
a. semănatul înainte de efectuarea arăturii, vechea tehnică a se

mănatului „pe piele", des amintită în documentele medievale18, preluată 
în cazul porumbului de la celelalte cereale, cele tradiţionale, de unde şi 
remarca făcută că „unii îl seamănă ca şi grîul" 19 ; această tehnică era încă 
în uz la începutul secolului al XX-lea20 ; nu este recomandată de cei care 
o amintesc din cauza cantităţii mari de săminţă necesară, la care se 
adaugă şi greutăţile legate de răsărire, datorate adîncimii prea mari la 
care erau încorporate boabele în sol; 

b. semănatul p1in azvîrlire, după arătură (Fig. 2), urmat imediat de 
grăpat este pomenit de toţi cei examinaţF 1 , nu numai pentru folosirea 

1" A.S.O., fond Episcopia romano-catolică. Acte economice, dosar 3.044, f. 191-
1.92; Henri H. St.ah I, Comentarii etnografice pe tema Pluguşorului, în Revista de 
etnografie şi folclor, 1967, nr . .2, p. 15'3; Gh. Bilteanu, V. Birnaure, op. cit., p. 234-
235. 

15 Liviu Botezan, op. cit., p. 162. 
16 Informatori: Laza Ioan. ns. 1m, nr. 114, Beiuşele (jud. Bihor), Magda Ioan, 

nr. 1915, nr. 3S4, Budureasa, Nica Nicolae, ns. 19110, nr. 202, Por.oare (jud. Bihor). 
17 A.S.O., fond Episcopia romano-catolică. Acte economice, dosar 3.044, f. 200. 
18 Ştefan Imreh, Ioan Pataki, op. cit., p. ,1,72; Nicolae Dunăre (sub redacţie), 

Tara Bîrsei, voL I, Editura Academiei Republicii Socialiste România, Bucureşti, 
1972, p. 1'40. 

19 AS.O., fond Episcopia romano-catolică. ilcte economice, dosar 3.GH, f. 191-
192. 

20 Tudor Pamfile, Agricultura la români, Bucureşti, 19113, p. 56. 
21 A.S.O., fond Episcopia romano-catolică. Acte economice, dosar 3.044, f. 191-

192, '194-19.5, 1~197, 19&-199, 204. 
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Fig. 2. 

lor curer,tă , ci şi ca exemplu negativ, din cauza cantităţii mari de să
mînţă necesară, la care e adaugă i incovenientul legat ae posibilitatea 
culegerii boabelor semănate de către păsări; este o tehnică folosită şi în 
zilele noastre, periferizată însă în regiunile Bihorului cele mai im
proprii din punct de vedere agricol22, în special în cele muntoase23 , pre
cum şi în alte zone cu condiţii asemănătoare24; 

c. semănatul „după călcîi" este recomandat pentru solurile ms1-
poase; şi această tehnică a avut o largă răspîndire în secolul al XlX-lea, 
(se folosea încă la începutul secolului al XX-lea în Oltenia şi Muntenia, 
după cum consemnează Tudor Pamfile25, şi chiair în deceniile următoare); 

22 Barbu Ştefănescu, Fenomenul de periferizare al tehnicii agricole în Bihor 
(comunicare prezentată la cel de-al doilea Colocv iu interdisciplinar privind istoria 
civilizaţiei în România, Sibiu, 111'-13 iulie 11981). 

23 Informatori: Popa Gheorghe, ns. 19:27, nr . .2.o/2, Bratca (jud. Bihor), Piscoi 
Teodor, rs. 1'919, n r. 333, !Bulz (jud. Bihor). Balinrt Constantin, ns. 1005, nr. 15'6, Cre
s uia (jud. Bihor) , Trif 'Ioan . .ns . . 19~. nr. 2, Giuleşti (jud. Bihor), Negruţ Maria, ns. 
1915, nr. 176, Ponoară (jud. Bihor). 

21, tntîlnită de noi ~n Zarand, la mărginenii Ţării Haţegului, Valea Jiului, zona 
Năsăudului. 

25 Tudor Pamfile, op. cit. , p. 69-70. 
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în Bihor a fost abandonată mai repede, pe măsura extinderii altor teh
nici mai evoluate, ne mai fiind amintită pentru perioadele următoare; 

d. semănatul după brazdă, cu două variante: 1. semănatul sub 
brazdă26, cînd sămînţa era aşezată pe fundul acesteia fiind acoperită de 
brazda următoare, cu avantajul că boabele erau mai bine protejate de 
păsări, avind însă şi dezavantajul unor greutăţi ivite la răsărire; punerea 
boabelor pe brazdă putea fi făcută de către persoana care mina vitele27 ; 

2. semănatul pe „laterala brazdei", de către o persoană care mergea în 
urma plugului28 , are avantajul că sămînţa este introdusă în sol la o 
adîncime de circa trei degete29, deci cam 5-6 cm, considerată ca adîncime 
optimă pentru semănatul porumbului şi după regulile fitotehniei mo
derne30. Superioritatea celei de-a doua variante o face să fie recoman
dată31, pentru avantajele legate de economisirea săminţei, dar mai ales 
de posibilitatea prăşirii cu ajutorul „maşinilor", în speţă a plugului de 
sapă, introdus în această perioadă într-o fază incipientă şi pe domeniul 
episcopal. Referitor la distanţa dintre rînduri, părerile sînt împărţite: unii 
opinează pentru semănarea la o depărtare de 3-4 brazde32, alţii pentru 
un interval de 4-5 brazdă33. Cert este faptul că lăsarea acestor distanţe 
varia pe domeniul episcopal în funcţie de condiţiile locale, lucru care 
-evident a influenţat şi răspunsurile. Este de remarcat faptul că semă
natul pe „laterala brazdei" este şi astăzi folosit în unele sate din zona 
Beiuşului şi în valea Crişului Repede34 ; 

e. semănatul în cuiburi, cu doua variante în ceea ce priveşte modul 
în care se făceau cuiburile: 1. ,,după ochi" (Fig 3); 2. după şiruitor, cinel 
suprafaţa ce urma să fie însămînţată era trasată „în lat şi în lung1

' cu 
ajutorul acestei „maşini", descrisă ca fiind o „grapă specială'', .,care are 
dinţii la distanţa de 2½ picoare" unii de alţii, în acest caz cuiburile fiind 
făcute în punctele de întîlnire a rîndurilor perpendiculare35. Era o teh
nică aflată în ofensivă, folosirea şiruitorului fiind un indiciu al tendin
ţei de modPrnizare a culturii porumbului, deoarece permitea nu numai 
semănarea pe rînduri, dar şi prăşirea cu ajutorul plugului de sapă şi 
economisirea seminţei, asigurînd în acelaşi timp şi o distanţă mai adec
vată între plante pe rînd. Şiruitorul era folosit în această perioadă în 

26 A.S.O., fond Episcopia romano-catolică. Acte economice, dosar 3.044, f. 19!J-
192, I.98-199. 2, Ibidem, f. 198-199. 

:?ii Ibidem, f. 191--,192, 204, 206-207. 
:!!.l Ibidem, f. 203. 
3!l Gh. Bîlteanu, V. Bîrnaure, op. cit., p. 249. 
31 A.S.O., fond Episcopia romano-catolică. Acte economice, dosar 3.044, f. 191-

192, 204. 
n Ibidem, f. 198-1.99. 
33 Ibidem, f. 204, 206-207. 
31 Informatori: Laza Ioan, ns. 1939, nr. 114, Beiuşele, Matiaş Gheorghe, ns. 1923, 

nr. 282, Bratca, Bogdan Nicolae, ns. 1.906, nr. 82, Pociovelişte (jud. Bihor), .Tamaş 
Avram, ns. 1919, nr. 117, Ponoarele. 

~:, A.S.O., fond Episcopia romano-catolică. Acte economice, dosar 3.044, f. L95-
196. 
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Fig. 3. 

,,grădinile mari", adică pe marile domenii alodiale şi nu în cadrul eco
nomiei ţărăneşti36 . Va pătrunde însă mai tîrziu şi în cadrul inventarului 
agrkol deţinut de gospodăria ţărănească, datorită simplităţii sale con
structive, existînd suficiente posihifrti1ţi pentru ronfecţionarea sa pe plan 
local. Este folosit şi astăzi într~un mare număr de sate din zona Beiuşului 
la semănatul în cuiburi, atDt în cazul porumbului, cît şi al 'Cartofilor. 
Perpetuarea acestei -tehnici de semănare a porumbului pînă în 2:ilele 
noastre, în satele Budureasa, Burda, Sălişte de Beiuş, Saca, Tal.pe, Mi
zieş, Teleac, Pociovelişte etc., deşi sînit ,eunoscute în zonă avantajele ma
şinii de semănat cu tracţiune animală, se datorează adaptării sale la 
condiţiile pedologice existente: sol lutos, sărac în substanţe nutri•tive, şi 

· de aici cantităţile foarte mari de gunoi necesare. De aceea se gunoieşte 
mai întîi înainte de arat, iar în momentul semănatului se pune şi gunoi 
în cuib. Acest mod de semănat a eliminat cel:elalte tehnici cunoscute 
şi ele în localităţile enumerate şi folosite pînă în .urmă cu cîteva decenii; 
semănatul prin azvîrlire după arătură, semănatul pe „laterala brazdei" 
şi are tendinţa să se extindă şi în localităţile învecinate, ce beneficiază 

3G Ibidem, f. 206-2Q-i. 
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de condiţii asemănătoare3i. La această ·tehnică a semănării porumbului 
după şiruitor se referă documentul dnd aminteşte semănatul cu ajuto
rul „maşinilor". 

Pe lingă datele oferite în legătură cu tehnicile de semănat, docu
mentul mai face referiri şi la alte lucrări legate de semănat, cum ar fi 
pregătirea seminţei, a perioadei optime pentru efectuarea acestei lucrări. 

Cei interogaţi ştiau, ceea ce cunoşteau toţi ţăranii de riltfel, că să
mînţă sănătoasă are drept cerinţă esenţială uscarea ei in condiţii op
time, prin agăţarea ~tiuleţilor culeşi cu pănuşi de o rudă aflată de obicei 
sub streşina caseP8, procedeu întîlnit şi astăzi în satele bihorene39• 

Semănatul porumbului urma după cel al griului de primăvară, al 
orzului, al lintei, mazării şi orzului 40 , avînd ca punct de reper sărbătoa
rea de Sîngeorz, rămasă ca atare pină în zilele noastre. Desigur, exista 
un decalaj între subzone, în funcţie de climă, în părţile Beiuşului semă
nîndu-se cînd în părţile de cîmpie era deja vremea săpatului41 , după 
cum sublinia unul din canceliştii care funcţionau la Oradea. 

La mijlocul secolului al XIX-lea se practica intercalarea culturilor 
de fasole, dovleci sau sfeclă în cadrul culturii de porumb, procedeu uti
lizat pînă în zilele noastre pe o arie foarte largă. 

Lucrări de întreţinere. Indiferent de modul în care s-a efectuat se
mănatul, dacă urmau ploi, care înlesnau formarea unei cruste, se obişnuia 
grăpatul locului respectiv, ,,fără a avea vreo pagubă în producţie"42• 
Dacă, dimpotrivă, pămîntul era foarte afinat se proceda la tăvălugirea 
sa43• Pentru începutul secolului al XIX-lea tăvălugul era o raritate, după 
cum ne sugerează scrierile vremii44 , pentru ca spre mijlocul aceluiaşi 
secol să aibă o răspîndire mult mai mare în cadrul pămînturilor alodiale. 

Săpatul porumbului era principala lucrare de întreţinere. Se efectuau 
două sape, număr rămas în Bihor pînă în zilele noastre. Sapa. I-a (efec
tuată „după 14 zile de la semănat"; cînd plantele „au crescut de 7-8 de
gete"45; cînd au trei sau cinci frunze46 ; cînd au crescut „de o palmă47 ;) 
consta în tăierea buruienilor din jurul plantelor, punîndu-se în jurul 
acestora şi pămînt proaspăt, în locul crustei uscate. Se executa aproape 

:17 Informatori: Manciu Teodor, ns. 1903, nr. 231, Budureasa. Pruncuţ Teodor, 
ns. 1923, nr. ,25, Burda, Bogdan Nicolae, ns. 1906, nr. 8'Z, Pociovelişte, Bitea Traian, 
ns. 1909, r.-r. 82. Saca, Mihoc Teodor, ns. 1930, Sălişte de Beiuş. 

311 A.S.O., fond Episcopia romano-catolică. Acte economice, dosar 3.044, f. 19&-
1'99. 

J'.J Informatori: Paşca Vasile, ns. ,!904, nr. '1.32, Buhaş Ioan, ns. 1912, nr. 99, Du-
şeşti (jud. Bihor). 

192. 

• 0 A.S.O., fond Episcopia romano-catolică. Acte economice, dosar 3.044, f. 202. 
41 Ibidem, f. 191-192. 
42 Ibidem, f. 2I02. 
41 Ibidem, f. 194-195. 
« Gh. Şincai, op. cit., p. 2.5. 
45 A.S.O., fond Episcopia roma,10-catolică. Acte economice, dosar 3.044, f. 191-

4" Ibidem, f. 194-'195, 206-207. 
4; Ibidem, f. 203. 
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în exclusivitate manual, de altfel singurul procedeu recomandat şi de 
cei chestionaţi, deşi cunoşteau şi avantajele praşilei efectuate cu plugul 
de sapă. In schimb folosirea plugului de sapă este, pe marile domenii, un 
lucru din ce în ce mai obişnuit, chiar dacă nu dominant, în cazul sapei 
a II-a. El se va răspîndi mai mult în a doua jumăitate a secolului al 
XIX-lea,48, iar Ia sfîrşitul acestui secol şi în primele decenii ale celui 
următor se va generaliza aproape complet şi în cadrul gospodăriei ţă
răneşti. Sapa a doua se efectua cind porumbul avea „14 degete"40 şi se 
numea, ca de ,altfel şi astăzi, muşuroire50• Se făcea manual, fie, aşa cum 
am văzut, cu ,,maşinile"51 . A doua praşilă era însoţită de o altă lucrare 
deosebit de importantă şi anume de „copilit", operaţiune prin care se 
rupeau „lăstarii sălbatici" ai plantei52, şi care se executa cu un cuţit bine 
ascuţit, dinspre interior spre exterior. 

:;;irul 1ucrărilor de intreţlnere tn cazul porumbului se încheia cu 
tăiatul vîrfurilor iplantei (a spicului), la începutul perioadei de coacere 
pentru a grăbi acest proces, mai ales în anii in care era întîrziat53• 

Recoltatul, constituie una din principalele munci agricole legate de 
cultura porumbului, polarizînd în timpul efectuării ei toate forţele satu
lui. Se efectua la coacere deplină, adică atunci dnd frunzele ştiuletelui 
erau complet uscate54, iar bobul încercat era destul de tare55, perioadă 
care se suprapune de obicei peste sfîrşitul lunii septembrie şi începutul 
lui octombrie. De multe ori însă „poporul îl culege sau mai repede sau 
mai tîrziu, după cum scapă de alte lucrări, spre paguba lui"56• Ca teh
nici de cules sînt amintite: 

a. tăiatul cu cuţitul57 ; 
b. ruperea ştiuleţilor cu mina; 

iar ca modalităţi: 
1. fără pănuşi; 
2. cu pănuşi, fie nedesfăcute, fie desfăcute, pentru a putea fi agăţat 

ştiuletele în vederea unei uscări mai rapide58• Uneori, pe timp nefavorabil, 
se tăia cu secera sau cuţitul întreaga plantă, porumbul fiind transpor
tat acasă şi pus la adăpost59• De remarcat că ,toate aceste moduri de recol
tat s-au transmis pînă în zilele noastre, astăzi în Bihor, cele mai frec-

4l! Iosif Kovacs, Apariţia prtmelor ma;;int ug·ricole perfecţionate în Transilva
nia, în AMN, I, 1964, p. 37,8. 

192. 

49 AS.O., fond Episcopia romano-catolică. Acte economice, dosar 3.044, f. 191-

50 Ibidem, f. 19l--ill92, 196-197. 
51 Ibidem, f. 194-195, 204, 206-207. 
52 Ibidem, f. 191-192, 194-195. 
53 Ibidem. 
54 Ibidem, f. 19!f-192. 
55 Ibidem, f. 196--197. 
56 Ibidem, f. '191~192. 
57 Ibidem. 
r,s Ibidem, f. 1,91-Jl92, 194-t1195. 
5~ Ibidem, f. 194-195. 
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vente fiind culegerea fără pănuşi sau cu pănuşi nedesfăcute60 • în can
tităţi mai mici se culege şi astăzi porumb cu pănuşile desfăcute, de obi
cei cel pentru sămînţă, care se agaţă de o rudă pentru a se usca mai 
bine61 • Sporadic şi în situaţii speciale (ploi de lungă durată, zăpadă tim
purie), porumbul se taie întreg şi astăzi, fiind transportat aoasă, în şură, 
pentru a fi despănuşat62 • 

lnaintea depozitării era separat porumbul copt de cel necopt63, aşa 
cum se procedează şi în zilele noastre. Singurele mijloace de depozitare 
amintite sînt pătulele împletite din nuiele, sau făcute din leţuri, care 
trebuiau umplute doar atît cit să permită întoarcerea ştiuleţilor în caz 
de mucegăire64 • Sînt mijloacele de depozitare intîlnitf> pe marile domenii, 
ţăranii folosind pentru păstrarea porumbului şi alte recipiente de capa
citate mai mică. 

Treieratul porumbului cunoaşte şi el două tehnici: a. treieratul cu 
îmblăciul, tehnică împrumutată de la cerealele păioase; b. ,,sfărmatul" cu 
mina, tehnică folosită cu precădere de către ţăTani în timpul zilelo1· de 
iarnă65 • 

Astăzi, pe lingă sfă1imatul porumbului cu maşina de sfărîmat acţio
nată manual, se foloseşte şi sfărîmatul cu mina, sau baterea porumbului 
în saci cu ajutorul unui lbă·ţ66• Mai puţim frecventă este leasa de sfă
rimat porumb, de tipul celei păstrate în colecţia secţiei de etnografie a 
Muzeului Ţării Crişurilor, confecţionată din nuiele67• 

II. Problema introducerii unui inventar agricol nou 

Revenind la problema introducerii unui inventar agricol nou în cul
tura porumbului pe domeniile episcopiei romano-catolice de Oradea, 
răspunsurile sînt edificatoare, caracteristice acestei perioade de căutări. 
Majoritatea celor chestionaţi sînt pentru introducerea „maşinilor" pe ma
rile moşii68 , cu diferite reţineri. Astfel, Fejer Agoston, după ce arată că 

00 Informatori: Drinc Ioan, ns. 1911, nr. 12, Beiuşele, Popa Gheorghe, ns. 19:n. 
nr. 2.32, Bratca, Goina Teodor, ns. 1912, nr. 32,, Budureasa, Moza Florian, ns. 1911, 
nr. 7, Ceişoara, Ileş Maria, ns. 1'896, nr. ·1!49, Gurbediu (jud. Bihor), Naghi Mihai, 
ns. '1909, r.T. 90, Mărţihaz (jud. Bihor). 

vi Informatori: He,peş Iosif, ns. 1908, nr. 11•5, Ceişoara, Ghiţă Ioan. ns. 1927, nr. 
192. Duşeşti. 

rice. 
62 Informatori: Brie Maria, ns. H)Oî, nr. ,163, Brie Costan, ns. 1906, nr. 6, Fe-

6~ A.S.0., fond Episcopia romano-catolică. Acte economice, dosar 3.044, f. 203. 
61 Ibidem, f. 194----H95, •1$----197, 2,00. 
c:; Ibidem, f. 194----<197. 
66 Informatori: Brie Costan, ns. 190'5, nr. 6, Brie Maria, ns. 1907, nr. 1'63, Ferice. 
67 Inventar nr. 947il, provine din satul Ferice. 
68 A.S.O., fond Episcopia romano-catolică. Acte economice, dosar 3.044, f. 189, 

196-197. 
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folosirea acestora reprezintă „cultivarea cea mai înaintată", verificartă în 
practică pe mai multe domenii, este de părere că la „culmile cultivării 
pămîntului" trebuie să se ridice treptat. După părerea sa se pot obţine 
recolte mult mai bune prin „metoda ţărănească", dedt prin folosirea 
,,maşinilor". Dar, dacă rabota devine insuficentă trebuie „să se folo
sească treptat şi maşinile". Reţinerea Iui, sesizabilă şi în alte riispunsuri 
vine şi din greutatea procurării acestor unelte perfecţionate din cauza 
preţurilor mari şi a lipsei de experienţă în manipularea lor. Acelaşi 

candidat crede că aceste noutăţi tehnice pot fi folosite şi de către ţă
rani69. Un alt funcţionar examinat, fiind convins că prin „cultivare ma
nuală se asigură producţii mai mari de porumb", dar că prin folosirea 
maşinilor poate fi economisit timp, forţă de muncă şi cheltuieli şi ţinînd 
cont de faptul că „domeniile mari nu mai răzbesc să cultive cu forţa ma
nuală" şi „sint nevoite să dea pămîntul în parte, ca să nu rămină ne
lucrat" (dar de multe ori nu reuşesc să-l dea nici în parte) este de părere 
că trebuie introduse maşinile". Cheltuielile de procurare a lor erau mai 
reduse decît plata anuală a lucrătorilor în parte şi de la care „se mai 
poate aştepta şi la lucru de mîntuială". Folosirea maşinilor - arată în 
continuare acelaşi autor - ar putea economisi şi robota, folosită în acest 
caz numai acolo unde este absolut indispensabilă70• Un alt răspuns este 
mai tranşant, fiind pentru introducerea maşinilor „chiar dacă producţia 
ar fi numai jumătate din cea obţinută prin robotă'm. 

Desigur, aşa cum am mai arătat, termenul de „maşină" în accepţiu
nea celor nouă cancelişti, nu are aceeaşi încărcătură semantică cu cea 
pe care o are pentru noi astăzi. Pentru ei tot inventarul nou, deci care 
nu se integra celui tradiţional, folosit pînă atunci de ţărani, este inclus 
termenului general de „maşini". Din documentul analizat putem iden
tifica citeva din uneltele noi. 

a. Liniatoare (şiruitoare), numite şi „grape speciale", avînd dinţii la 
distanţa de 2 1/2 picioareî2, manuale sau cu tracţiune animală, utilizate 
la alinierea prealabilă a rindurilor de cuiburi, de tipul celor care s-au 
păstrat în uz pînă în zilele noastre73 (Fig. 4); 

b. maşini de semănat , manuale sau cu tracţiune animală74 ; 

c. cuţite de „copilit"; 
d. Pluguri de sapă75 , ajunse şi ele pînă astăzi; 

ro Ibidem, f. 191,.......192. 
;o Ibidem, f. 100-197. 
71 Ibidem, f. 204. 
72 Ibidem, f. 194-195. 
73 Vezi în acest sens cele păstrate în colecţia secţiei de etnografie a Muzeului 

Ţării Crişurilor, inv. nr. 7880, 814t2. 
7" A.S.O., fond Episcopia romano-catolică. Acte economice, dosar 3.044. f. 191-

192; Iosif Kovacs, op. cit., p. 382. 
7~ A.S.O., fond Episcopia romano-catolică. Acte economice, dosar 3.044, f. l!U-

192. 
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f} 
Fig. 4. 

Această simplă enumerare a „maşinilor" necesare culiurii porum
bului ne poate face să înţelegem oportunitatea recomandării lor şi pen
tru ţărani. 

Aşadar, strădania de a găsi un modus vivendi între lucrarea pămîn
tului prin mijloace tradiţionale, specifice lumii medievale şi noile mij
loace, care vor deveni caracteristice unei agriculturi de tip capitalist 
constituie ideea directoare ce se desprinde din paginile documentului 
analizat în paginile anterioare. Deşi îşi dădeau seama că viitorul era al 
mecanizării, nu credeau că într-un viitor apropiat se va ajunge la des
fiinţarea robotei, cu toate că au existat încercări de cumpărare a unui 
inventar agricol nou, modern, din import·6, concomitent cu încercările 

;r. Veronica Covaci, op. cit., p. 157. 

4" 
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de a produce aceste „maşini" pe plan local77, a fost necesar cataclismul 
de la 1848, urmat de patentele din 1853 şi 1854, prin care era desfiin
ţată robota, pentru a determina o schimbare radicală de optică în rîn
durile marilor proprietari în privinţa mijloacelor de cultivare a pămîn
tului78. 

QUELQUES ASPECT$ DE LA TECHNOLOGIE DE LA CULTURE 
DU MAIS DANS UN DOCUMENT DE 1840 

Resume 

Introduit en Transylvanie au xvne siecle, le mais devient en quelques de
cennies l'une des principales plantes de culture. A peine introduite, la eul
ture du mais a eu, au point de vue de sa propre technologie, une periode de re
cherches pendant laquelle on a accumule l'experience necessaire pour passer. plus 
tard, a la culture intensive du mais. La moitie du XIXe siecle constitue un moment 
mteressant, une periocle de choix agrotechr.'iques. Cette periode de recherches dans 
!'economie des grandes proprietes foncieres, quand, bien que Ies s,pecialistes, de 
plus en plus nombreux, se rendent compte de l'importance des mutations dans la 
technique agraire, surtout au niveau des moyens de travail, ne sont pourtant unani
mes a Ies considerer absolument necessaires du moment que les proprietaires usaicnt 
librement de la force de travail gratuite des paysans lors de la corvee- est surprise 
dans un document de 1840, conserve a la filiale Bihor des Archives d'Etat. 

Par l'intermediaire de ce document on a essaye de reconstituer le calendaire 
des travaux agricoles !ies a la culture du mais au niveau de rannee 1840 de meme 
qu'une observation du probleme de l'ir.troduction des nouveautes d'ordre technique 
sur la propriete fonciere de l'Eveche romano-catholique de Oradea. Les donnees 
liees aux principaux travaux agricolcs dans la culturc du mail', d'autres anterieure'> 
et Ies informations ethnographiques sur terrain, permettent d'esquisser leur evolu
tion dans le temps de l'introduction de cette culture en Transylvanie jusqu'ă. nos 
jours. 

11 I. Kovacs, op. cit., p. 37&---379; Ştefar.o Imreh, Despre începuturile industriei 
capitaliste în Transilvania în prima jumătate a secolului al XIX-lea, Editura Aca
demiei Republicii Populare Române, Bucureşti, 19515, p. ~86. 

78 I. Kovacs, op. cit., p. 377; Idem, Desfiinţarea relaţiilor feudale în Transil
vania, Editura Dacia, Cluj, 1972, p. 61-76. 
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